

# SMÍRČÍ KŘÍŽE A KAMENY OKRESU BENEŠOV (II.)

Terénní revizi smírčích křížů a kamenů na území okresu Benešov jsme provedli v roce 2020 a aktualizovaný soupis publikujeme postupně ve třech příspěvcích v časopise Pod Bláníkem. Obecnější úvod k této kategorii památek jsme zařadili v předchozím čísle a dnes pokračujeme další částí soupisu.

Objekty jsou v něm řazeny abecedně podle názvu katastrálního území aktuálního výskytu, rozměry jsou uvedeny v závorce, v pořadí výška, šířka a síla objektu v cm. U některých kamenů jsou uvedeny zkratky s těmito významy: SPVKK a číslo centrální evidence Společnosti pro výzkum kamenných křížů.

## Lišno

Stojí severovýchodně za obcí u silnice č. 111 na pozemku města Bystřice. Hrubě otesaný kámen s reliéfem latinského kříže a šipky nebo číslice 1.

Pověsti uvádí, že na místě zahynulo 9 Švédů, 9 svatebčanů, nebo 9 husitů. Podle sdělení ONV z roku 1987 se



*Lišno, kámen s reliéfy latinského kříže  
(foto: M. Streubel, 2019).*

zde dříve mělo nacházet 9 podobných kamenů/křížů. Nedaleko kamene leží na zemi několik větších křemencových kamenů. Existuje i teorie o rozlamaném menhiru/menhirech (123x78x32).

SPVKK 0353

## Petříný

Stojí na mezi soukromého pozemku asi 100 m v polích vpravo od silnice z Tehova do Petřínů, východně od kóty 466 m n. m. asi 500 m nad Petřínami. Robustní kámen s reliéfem templářského kříže se zbytky orámování (100x69x19).

SPVKK 1782



*Petříný, kámen s reliéfem templářského kříže  
(foto: M. Bach, 2021).*

## Ratměřice

Stál v parku u kostela v obci, dnes pohřešovaný. Kámen ve tvaru srdce na kamenném podstavci. Kámen byl dříve jako smírčí evidovaný ONV.

SPVKK 0355



## Tehov

Stojí na dně zarostlého údolí na levém břehu Dalkovického potoka v soukromém lese u hranice s katastrem obce Psáře. Drobný kámen s poškozenými horními rohy, uprostřed vytesaný pozitivní reliéf templářského kříže v ohraničeném poli. Na kříži i okolo někteří badatelé spatřují nejasné rostlinné motivy (70x50x8).

SPVKK 2133



*Tehov, kámen s reliéfem templářského kříže (foto: M. Bach, 2021).*

## Vlašim

Stojí po pravé straně silnice z Vlašimi do Vracovic nedaleko Staré obory v městském lese. Drobný kamenný



*Vlašim, kamenný kříž při silnici do Vracovic (foto: M. Bach, 2021).*

kříž (45x40x13) se zbytkem nápisu/letopočtu 18... , dnes nečitelné. Mělo zde dojít k zabití ženy říjícím jelenem z knížecí obory.

SPVKK 0911

## Vysoký Újezd

Stojí na soukromé zahradě v osadě Pexův luh. Byl nalezen zasypaný v nedaleké lesní stráni. Drobný kámen s reliéfem kříže (49x23 cm).

SPVKK 15046

**Michal Streubel, Miloš Bach**



*Vysoký Újezd, kámen s reliéfem kříže (foto: P. Neuberg, 2022).*